
 

 

Αναφορά: 1930 / 14-05-2025 

 Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 1930 /14-05-2025 Αναφοράς  που κατέθεσε στη Βουλή 

των Ελλήνων η βουλευτής κα Αικ. Καζάνη, με θέμα: «Ίδρυση Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας 

στην περιφερειακή ενότητα Εύβοιας» και του επ’ αυτής, από 13-05-2025, συνημμένου 

Υπομνήματος-Αιτήματος της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Εύβοιας, θέτουμε υπόψη 

σας -κατά λόγο αρμοδιότητας- τα ακόλουθα: 

Μέχρι την έκδοση του πδ 30/2025 (Α΄ 52) «Οργανισμός του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης» τα περιστατικά ιατροδικαστικής διερεύνησης της Περιφερειακής Ενότητας 

Ευβοίας διεκπεραίωνε το Εργαστήριο Ιατροδικαστικής και Τοξικολογίας του ΕΚΠΑ ή η 

Ιατροδικαστική Υπηρεσία Αθηνών. Μετά την έκδοση του, ως άνω, νέου Οργανισμού του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, βάσει του οποίου αναδιαρθρώθηκε η λειτουργία των 

Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών του Κράτους, η τοπική και καθ’ ύλην αρμοδιότητα των 

Περιφερειακών Διευθύνσεων και κατά τόπους Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών 

προσδιορίστηκε με βάση τη διοικητική οργάνωση της χώρας σε δεκατρείς (13) 

Περιφέρειες. Η Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδος και συνακόλουθα υπήχθη στο Τμήμα Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας 

Στερεάς Ελλάδας με έδρα τη Λαμία και τοπική αρμοδιότητα την Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας. Το Τμήμα Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Στερεάς Ελλάδος υπάγεται διοικητικά 

στην Α΄ Περιφερειακή Διεύθυνση Ιατροδικαστικής με έδρα την Αθήνα. 

Με αφορμή τα αριθμητικά στοιχεία των 2.745 θανάτων, σε σύνολο πληθυσμού 

200.000 κατοίκων που παραθέτει η Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Ευβοίας με πηγή την 

ΕΛΣΤΑΤ, επισημαίνεται ότι ο εν λόγω αριθμός που αναφέρεται στο υπόμνημα, αφορά το 

σύνολο των θανάτων που έχουν αποτυπωθεί στην περιοχή και όχι σε περιστατικά θανάτων 

που έχρηζαν ιατροδικαστικής διερεύνησης. Ως εκ τούτου, ο αναφερόμενος αριθμός των 

2.745 θανάτων δεν συνδέεται ευθέως με τη λειτουργία της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας 

Στερεάς Ελλάδος και ως εκ τούτου ο συσχετισμός οδηγεί στην εξαγωγή μη αξιόπιστων 

συμπερασμάτων. 
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Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 41 παρ. 2 του ν. 5172/2025 (Α΄10), το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης εισήγαγε νέα διάταξη που προβλέπει τους ειδικότερους όρους που 

προσδιορίζουν την υποχρέωση ή όχι της ιατροδικαστικής διερεύνησης ατόμων που έχουν 

καταλήξει εντός νοσηλευτικού ιδρύματος. Συγκεκριμένα, με τη διάταξη αυτή, ασθενής ο 

οποίος έχει αποβιώσει εντός δημόσιου ή ιδιωτικού νοσηλευτικού ιδρύματος από αίτια 

παθολογικά, ανεξαρτήτως του χρόνου νοσηλείας σε αυτό, δεν υποβάλλεται πλέον σε 

ιατροδικαστική διερεύνηση. [ Εξαιρούνται οι βίαιοι θάνατοι, αδιάγνωστοι θάνατοι που 

επιφέρουν την ταχεία και απροσδόκητη λήξη της ζωής και προκαλούνται από μη εμφανή 

παθολογική αιτιολογία, θάνατοι ανηλίκων (πλην αυτών που συνδέονται με νεοπλασματική 

ασθένεια), θάνατοι που σχετίζονται άμεσα και συνδέονται αιτιωδώς με χειρουργική 

επέμβαση, θάνατοι που επισυμβαίνουν σε γυναίκα κατά την περιγεννητική περίοδο, θάνατοι 

κρατουμένων, θάνατοι προσώπων αγνώστων ταυτοποιητικών στοιχείων.] Ο θεράπων ιατρός 

υποχρεούται να εκδώσει το πιστοποιητικό θανάτου. Επομένως, από την έναρξη εφαρμογής 

του νόμου και μετά ο αριθμός περιστατικών που προωθούνται για ιατροδικαστική 

διερεύνηση συρρικνώνεται. Ωστόσο, για τον περιορισμό των περιστατικών που οδηγούνται 

για ιατροδικαστική διερεύνηση και την αποσόβηση της χωρίς λόγο ταλαιπωρίας των 

πολιτών, απαιτείται η πιστή εφαρμογή του νόμου 5172/2025 από τους προανακριτικούς 

υπάλληλους και ειδικότερα τους αστυνομικούς. Είναι αναγκαίο οι προανακριτικοί 

υπάλληλοι να αφομοιώσουν τη νέα συνθήκη που υπαγορεύει ο ν.5172/2025 και να 

εκδίδουν εντολές διενέργειας νεκροψίας - νεκροτομής μόνον εφόσον τηρούνται οι 

προϋποθέσεις του νόμου. Στην αντίθετη περίπτωση προκαλείται η χωρίς λόγο ταλαιπωρία 

των πολιτών. Τη μεταβολή, που έχει επιφέρει η διάταξη του ν. 5172/2025 στην 

ιατροδικαστική διερεύνηση περιστατικών θανάτων, έχει ήδη κοινοποιήσει το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης με την με αριθμό 3 εγκύκλιό του προς τις αρμόδιες υπηρεσίες 

(συμπεριλαμβανομένης και της ΕΛ.ΑΣ.), προκειμένου να γίνει επαρκώς αντιληπτή από 

τους προανακριτικούς υπαλλήλους. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειας που καταβάλλει, 

να λειτουργούν αποδοτικότερα οι Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες, διαπιστώνει - με βάση τα 

αριθμητικά στοιχεία που διαθέτει- ότι το Τμήμα Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Στερεάς 

Ελλάδας -πρώην Ιατροδικαστική Υπηρεσία Λαμίας- εμφανίζει εντυπωσιακά αυξημένο 

κύκλο εργασιών συγκριτικά με το παρελθόν. Τα αριθμητικά στοιχεία καταδεικνύουν  ότι σε 

διάστημα ενός και μόνο έτους ο αριθμός των νεκροτομών που διεκπεραίωσε η Υπηρεσία 

έχει διπλασιαστεί και  ο αριθμός των κλινικών περιστατικών έχει τριπλασιαστεί. Η  αύξηση 

των εργασιών (αριθμός νεκροτομών και κλινικών εξετάσεων) προκύπτει από την εύρυθμη 

λειτουργία της εν λόγω Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας και την ενίσχυση του δυναμικού της με 

Ιατροδικαστές. Συγκεκριμένα, σας γνωρίζουμε ότι στο Τμήμα Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας 

Στερεάς Ελλάδας υφίστανται τρεις οργανικές θέσεις του κλάδου ΠΕ ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΩΝ, 

ειδικότητας ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΗ και δύο οργανικές θέσεις  του κλάδου ΥΕ ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΥ 

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ, ειδικότητας ΥΕ ΝΕΚΡΟΤΟΜΩΝ. Κατά τον τρέχοντα 

χρόνο υπηρετούν τρεις Ιατροδικαστές και μία υπάλληλος ειδικότητας Νεκροτόμων.  

Επιπροσθέτως, το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει εκκινήσει τις διαδικασίες για την 

έγκριση πρόσληψης συνολικά επτά (7) υπαλλήλων του κλάδου ΥΕ Βοηθητικού 

Υγειονομικού Προσωπικού, ειδικότητας ΥΕ Νεκροτόμων, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 



δικαίου ορισμένου χρόνου, διάρκειας 24 μηνών, για την κάλυψη των οξύτατων αναγκών 

της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας της χώρας.  

Επισημαίνεται δε ότι βρίσκεται σε διαδικασία έκδοσης η εφαρμοστική Κοινή 

Υπουργική Απόφαση του άρθρου 4α του ν. 3772/2009, όπως προστέθηκε με το άρθρο 42 

του ν.5172/2025 (Α’ 10), στην οποία καθορίζεται νέος τρόπος πρόσληψης προσωπικού 

ειδικότητας ΥΕ Νεκροτόμων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, με 

την κατάρτιση ηλεκτρονικού καταλόγου, ο οποίος θα τηρείται από το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και θα επικαιροποιείται σε ετήσια βάση. Με την εν λόγω ΚΥΑ θα επιταχυνθεί 

η διαδικασία πρόσληψης Νεκροτόμων και θα επιτευχθεί η άμεση κάλυψη των αναγκών των 

ιατροδικαστικών υπηρεσιών. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, παρά την αποδοτική λειτουργία του Τμήματος 

Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Στερεάς Ελλάδος, το Υπουργείο Δικαιοσύνης διαπιστώνει ότι 

η Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας λόγω της έκτασης της και του αριθμού των κατοίκων της 

χρήζει επιπρόσθετου ενδιαφέροντος.   

Στο πλαίσιο αυτό, εκπονεί στρατηγικό σχέδιο, το οποίο αναμένεται να θέσει σε 

εφαρμογή μέχρι το τέλος του έτους. Το σχέδιο εστιάζει στη λειτουργία ενός ειδικού 

συστήματος διαχείρισης για την εξυπηρέτηση των αναγκών περιοχών, οι οποίες ενώ 

εμφανίζουν αυξημένες ανάγκες διερεύνησης ιατροδικαστικών περιστατικών, δεν πληρούν 

τις προϋποθέσεις λειτουργίας μιας οργανικής μονάδας. Στις περιπτώσεις αυτές και με 

σκοπό πάντα την αποδοτικότερη εξυπηρέτηση των προανακριτικών αρχών και των 

πολιτών, το Υπουργείο Δικαιοσύνης σχεδιάζει να αποστέλλει κλιμάκιο ιατροδικαστών κάθε 

φορά που ανακύπτει υπηρεσιακή ανάγκη.   

Ειδικότερα για την Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας, το Υπουργείο Δικαιοσύνης 

σχεδιάζει, σε συνεννόηση με το Γενικό Νοσοκομείο Χαλκίδας, να διαθέσει Ιατροδικαστή, ο 

οποίος στο πλαίσιο της δομής του ανωτέρω Νοσοκομείου θα εξετάζει τα περιστατικά που 

χρήζουν ιατροδικαστικής διερεύνησης. Ωστόσο, μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών 

και των σχετικών συνεννοήσεων τα περιστατικά της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας θα 

διεκπεραιώνει το Τμήμα Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Στερεάς Ελλάδος. 

Η επικοινωνία με την κοινωνία, τους φορείς της και η αντιμετώπιση των 

προβλημάτων που αυτή αντιμετωπίζει χωρίς καθυστέρηση και στο μέτρο των μέσων που 

κάθε φορά είναι διαθέσιμα, αποτελεί σταθερή πολιτική του Υπουργείου Δικαιοσύνης με 

σκοπό την παροχή στους πολίτες αποδοτικών υπηρεσιών με ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

Γαβριέλα Σαρρή 
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